

# 基于网络边界的安全防护研究

王 森

(中国地质调查局地球物理调查中心, 河北 廊坊 065000)

**摘 要** 现代企事业单位高度依赖面对全球开放与互联互通的数据信息通信网络, 而网络环境的安全是网络用户高度关注的问题。从某种意义上来说, 互联网边界管理工作水平将影响到企事业单位的持续健康稳定发展。国家大力促进信息化网络化发展的时代背景下, 我国大部分企事业单位在管理及办公方面已普及运用网络通信技术, 通过各类业务网络可以进行信息之间的安全可靠传播与及时共享, 促使工作效率得以有效提高。在企事业单位对网络进行运维管理服务过程中, 很多关于本单位的内部信息都会录入到各类终端或存储服务器中, 而单位内部网络环境面临网络安全威胁时就可能会导致机密信息的泄露, 会影响一个单位的稳定安全发展。基于此, 本文对企事业单位基于网络边界的安全防护问题进行了扼要分析, 并提出了相应的运维管理措施, 旨在对提高企事业单位网络环境的安全有所裨益。

**关键词** 网络边界安全防护 企事业单位 恶意攻击 防火墙技术 AC

**中图分类号**: TN915.08

**文献标识码**: A

**文章编号**: 1007-0745(2022)12-0016-03

计算机网络由于其运行速度快, 办公自动化程度高, 因而在现代化办公中被广泛应用。但是由于网络具有开放性的特征, 使得网络边界存在的安全隐患一直都无法得到彻底的解决。而如果企事业单位网络边界被攻破, 不仅会致使本单位的基础信息遭受泄露风险, 同时本单位的各种内部独有信息或是机密信息也会面临极大的风险, 这将会严重损害个人及本单位的整体利益。所以, 我们有必要加强企事业单位网络边界安全管理和运维工作, 从建设管理制度再到实际操作执行, 每一个环节都要有健全、完备的防护措施, 只有这样, 才能确保企事业单位内部信息、资料的安全性。

## 1 企事业单位安全管理与网络边界安全

从信息安全的角度来看, 网络边界的安全不可能脱离明确的管理制度而单纯用技术去实现, 其安全功能与扩展性能很大程度上决定了一个单位网络的可靠性与成熟度。

从根本上来说, 技术最终是服务于管理的。在以往的管理实践当中发现, 不少基层技术人员往往只是习惯用点对点的方式来对网络边界的安全(乃至整个单位信息资产的安全)进行外科式的、针对单个事件性的处理, 却比较容易忽略技术与管理之间所存在的依存关系, 这样就难以避免地陷入重技术而轻管理的思维模式, 这是需要尤其注意的环节, 网络安全是需要人防加技防的, 而人防同样是重点<sup>[1]</sup>。

## 2 影响网络安全的主要因素

### 2.1 网络资源的共享性

资源共享是现代互联网最主要的作用, 它包括软件共享、硬件共享及数据共享。所谓应用软件数据共享, 是指在计算机网络内的所有使用者都能够实现共享计算机中的所有软件资源, 包括各种语言程序、应用程序和服务程序。硬件数据共享, 是指可在互联网进行的对数据处理资料、存储资源、输入输出资料等硬件资源的数据共享, 尤其是对某些先进技术和贵重的电子设备, 如巨型计算机、大容量的存储设备、画图仪、高分辨率的雷射印表机等共享。数据共享是对网络范围内的数据共享。网络信息内容包罗万象, 无所不有, 可供每一位上网者查阅、咨询、下载。

### 2.2 网络的开放性

互联网是开放式的, 能够随意使用, 并且没有了时间与空间的约束, 没有了地域间的距离限定, 所有人都可以随意进入互联网, 只要遵循规定的网络协议即可。同时, 相对而言, 在互联网上所有人都可以享受创作的自由, 任何的信息流通都不受限制。网络平台的运行都是由所有使用者共同协调和决定, 所以网络平台的每个使用者都是自由平等的, 而正是由于这种开放性也使网络平台上的使用者之间不具有身份的界限, 因为所有人入网就是用户。同时网络平台更是一个无国界的互联网虚拟自由王国, 所有人都可以实现网络平台上资讯的传递自由、用户的言论自由、

用户的使用自由<sup>[2]</sup>。

### 2.3 网络系统设计的缺陷

实体的服务器和网络终端承载着一个单位的网络的基本构架。笔者在这里所谈论的是基于网络边界面临的安全问题,这是不同单位不同主体之间的信息交流,就像两个城邦之间需要具有护城河和城墙一样,但这又会导致信息传递、储存条件变得更加复杂。网络设计是指网络拓扑设计以及各种网络边界防护装置的建设计划。重要信息、各类网络操作系统等都可能直接产生安全隐患。一种正确的网络拓扑设计应该可以在节约资源的情况下带来很高的安全性,不当的网络拓扑设计将可能成为网络安全的潜在风险<sup>[3]</sup>。

### 2.4 恶意攻击

恶意攻击是一个单位网络边界防护面临的大量极其危险的安全问题,匿名的攻击者利用其高超的技术手段及利用木马病毒、蠕虫病毒等手段通过一些不常用的、特殊的协议端口入侵单位内部的计算机及服务器,从而可以恶意篡改单位门户网站等或窃取单位内部信息,瘫痪内部网络,为单位造成损失。

### 2.5 人员网络安全意识淡薄

很多企事业单位的从业者依旧存在思想认知薄弱、网络安全防护警惕度不高的思想,极个别者对网络安全的重要性并没有进行正确认知,认为网络安全问题是网络管理员的分内之事,结果就会出现单位员工参与网络安全的积极性不高、保密意识不强、忽视出现的网络安全隐患的现象。久而久之,不仅会出现整个单位安全参与性不高的情况,而且还会给整个单位的安全发展留下诸多隐患。

## 3 传统的网络边界安全防护措施

### 3.1 构建完善的网络安全管理制度

企事业单位应建立与网络安全有关的制度,以明确网络安全参与者的职责和权利,并用来对网络参与者进行有效规范。指导单位互联网参与者根据自己单位的规定做好单位日常网管理工作,为提高企事业单位安全管理水平打下了良好的现实基础。同时,将相关规定列入企事业单位每日网络安全管理检查重点事项,通过定期开展的安全检查结合个人自查工作,为企事业单位创造一个安全的、具备极强人防意识的、高效的上网环境。

### 3.2 防火墙技术

防火墙是指介于网络设备与服务器、网络群体终端与外部互联网之间,用于控制来自外部的匿名用户访问本地内局域网或控制本地局域网用户访问外部互联网的一类最基础的网络安全装置,是网络边界最外

围的第一道屏障,所以说,如果不安装防火墙,每一个运行中的网络设备都是处在“裸奔状态”下的。因此在连接互联网之后,上网环境的安全性除要考虑各种病毒和操作系统的健康特性以外,更主要的是要防止匿名入侵者的非法攻击,而目前防范的安全措施也大多通过防火墙技术来实现。通过部署防火墙,可以使一个单位内部网络的稳定性获得很大的增强,并通过过滤策略减少风险。网站的安全策略也需要借助防火墙来加以加强,通过以防火墙为内核所组成的网络边界安全框架,能将所有可以访问的用户IP、使用的端口、执行的网络进出策略进行精确的配置,并对所有的可能遭受到网络攻击的端口进行禁用。

### 3.3 上网行为管理技术(AC)

上网行为管理设备可以对内部员工的上网行为进行有效控制,在单位的网络边界上部署上网行为管理设备可以提高工作效率,有效降低非工作上网行为,保障网络资源的合理使用;同时能够减少安全风险,避免病毒、恶意代码给单位带来的潜在风险;提高网络的安全性,便于加强管理。部署上网行为管理设备适用于以下场景:

1. 接入安全场景。接入安全场景下可实现终端资产识别和分类管理、多方式的接入身份认证、终端安全状态检查、终端入网后行为审核、终端行为权限管控等,实现全流程的接入安全管控,帮助单位防范非法身份接入、病毒横向传播和越权访问行为等风险。

2. 业务行为安全场景。业务行为管理场景下,可实现自动识别梳理服务器和业务类型;业务访问和外联的深度审计;业务数据多维度分析,状态实时可视;智能识别大量下载、账号爆破等风险行为,异常事件及时告警。

3. 涉密风险分析场景。涉密风险分析场景下,对网络外发、终端外联、业务访问全方位审核和管控,并可通过关键字搜索、文件搜索、OCR图片识别等方式追溯泄密行为记录,保障用户内部信息资产安全。

### 3.4 入侵检测技术

面对日渐加强的网络安全风险,作为对防火墙及其有益的补充,入侵检测系统可以协助安全系统迅速地发现网络攻击的产生原因,并扩展了网络系统管理者的安全管控能力(包含安全性评估、监控、进攻辨识和反应),进一步增强了网络安全基础架构的整体性。入侵检测技术、入侵检测方法很多,如采用专家管理系统的入侵检测技术、采用神经网络的入侵检测技术等。目前,一些入侵检测技术在应用层入侵分析中也已经应用。入侵检测通过进行下列工作来完成:(1)监控、分析数据和操作系统活动;(2)系统构造和弱

点的审计；(3)研究揭示已知入侵的行动方式，并向有关人员告警；(4)对不同行为类型的大数据分析；(5)研究重要用户的大数据，分析文档的安全性；(6)对应用的审核与研究，并发现重要用户违反安全策略的行为。目前的入侵检测系统的功能主要有：(1)对应用和网络行动的监控和分析；(2)网络设计及其脆弱性数据分析和审核；(3)异常行为模式的统计分析；(4)对信息系统和数据文件的安全性检测和评估；(5)操作系统的安全审核和控制；(6)对攻击方式的确定和应答，如断开连接、记录时间和告警等。可以有效地提升网络主机的操作系统安全和物理安全，为防火墙技术的发挥提供有力的基础保障<sup>[4]</sup>。

### 3.5 网闸

网闸全称叫做安全隔离与信息交换系统。由于对两台单独的内部主机系统都采用了网闸加以分隔，使系统之间并不具备互相通讯的物理链接、逻辑连接和消息传递模式，不具备直接依据协议实现的信息交流功能，而只是以数据文件方法实现的无协议摆渡。这样，网闸在物理上隔绝、抑制了对内网之间有着潜在入侵可能性的任何连接，从而使得外界攻击者无法直接进入、攻击或摧毁内网，从而保证了内部主机的安全性。

### 3.6 及时进行系统升级和系统改造

要经常性的采用目前最贴合现实的、最先进的技术，及时进行系统升级和系统改造，扩宽网络平台范围。及时维护和更新系统，及时补漏，提升抵御非法入侵和各类病毒的安全能力。

### 3.7 提高人员网络安全意识

在日常网络安全管理工作中，要进行安全教育、技术培训等工作，使每个员工都意识到安全保密工作的重要性，并提高保密意识，增强操作能力，以减少或防止人员在日常工作过程中发生的各种安全事故。

## 4 网络边界防护技术架构和防护办法

网络边界防护安全系统的基本架构应先由安全系统架构阶段转入被动防护，然后到主动防御阶段。一个企事业单位网络安全的基础就是单位网络安全系统架构，它能够反映单位网络结构是否牢固，被动防御是通过消耗匿名攻击者的攻击资源和增加其进攻时间的手段，而主动防护则是对被动防御功能的补充，用以抵御更加复杂的高级威胁。概括起来就是，在面临未知威胁下的网络边界防护系统里，要在保证网络结构坚固的基础上，进一步延长防御纵深，同时不断增强监测、分析与响应能力。建立完整的边界安全防护系统框架，需要通过采用各种技术手段同时结合增加硬件与各种安全功能的方法，才可以建立起高效的防

御系统。网络边界安全防护系统框架在功能结构上，主要包括了网络边界端的接入管理和网络边界安全防护。利用防火墙和上网行为管理设备建立了身份验证的体系，用于实现对设备和认证用户的边界接入、隔离控制；利用数字签名和访问控制等技术，实现对用户访问权限的管理并避免了伪造、否认、冒充等问题；每个进出网络边界的数据流经过整个体系的安全设备的监控与管理，以此达到边界内外数据的安全可控交换。

联动防御，消耗攻击者资源：网络边界安全防护有时候之所以不能产生应有的成效，就是因为传统的边界防护技术只是采用静态特征的方法加以防御，而对于日益革新的入侵技术与手段则会变得有点力不从心。若能在网络边界上增强各类威胁检测的手段与精度，就能够做到提高入侵的进攻难度。目前，不断革新技术的防火墙技术增加了关于应用识别、数据鉴别、信息辨别、威胁鉴别、资产辨别、地址鉴别的功能，这些措施也极大地增强了防火墙自身的安全水平，可看作是增加了网络边界的城防的作用。但仅仅具有基本的防御能力显然是不足的，所以仍需依托整个防护系统框架的同时继续加深战略纵深防护体系，也就是增加了更多的检测威胁手段，并利用了多种安全产品、设备之间的协作联动，以及利用威胁情报等外部的能力，通过围绕防火墙技术提升了整个系统的安全防护能力，如此就组成了一个新的、可以更大幅度消耗攻击资源的大纵深网络边界安全防护体系。

## 5 结语

综上所述，互联网是企事业单位工作中不能替代的工具，但因为互联网具有非常大的开放性，使用互联网会涉及信息技术、硬件、安全管理和法规制度等多个领域，所以网络边界的安全管理是一个非常繁复的系统工程，不只是依靠防火墙、杀毒软件等软件防护，还需要加强人员的防护意识，做好链路维护与管理工作的，形成有效的安全体系，从而打造一个便捷、安全的网络系统，提升企事业单位管理效率，促进企事业单位健康稳定发展。

## 参考文献：

- [1] 赵朔,潘校卿.新型网络边界防护技术研究[J].信息通信,2017(08):57-58.
- [2] 刘伟.浅谈计算机网络边界安全的防护和管理[J].通讯世界,2020,27(03):212-213.
- [3] 杨功彬,赵凤芹.浅析事业单位计算机网络安全维护工作[J].黑龙江科技信息,2016(19):174.
- [4] 许雪礼.计算机网络边界安全防护与管理策略探讨[J].探索科学,2020(06):197.